4. Polinomios

Expresiones algebraicas. Valor numeérico
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® Una expresion algebraica es una combinacién de nimeros y letras relacionados mediante
operaciones de suma, resta, multiplicacion, division y potencias. Las letras de una expresion
algebraica se llaman variables.

® [| valor numérico de una expresion algebraica es el nimero que se obtiene al sustituir las letras
por numeros y realizar las operaciones que se indican.
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100 Escribe la expresion algebraica que indica la diferencia entre la edad de dos personas. Calcula
* después el valor numérico de esa diferencia cuando las edades son 45 y 29 afios.

s oi a es la edad de una persona, y b, la edad de la otra, la diferencia entre sus edades viene dada

o 4
° por la expresion .

. Siaes 45, yb, 29, entonces, el valor numérico de a — b es: 45 — 29 =.
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101 Escribe la expresion algebraica que exprese el significado de las frases siguientes.

Ejemplo  “Si Jaime tiene x euros, insuficientes para comprar un CD de 25 euros, indica cuénto
dinero le falta.” Le faltan 25 — x euros.

a) El precio de 7 boligrafos si cada uno cuesta c euros.
b) El triple de una cantidad, y, reducida en 6 unidades.

c) El cuadrado de un numero, b, mas su mitad.

102 Escribe posibles frases que estén representadas por las siguientes expresiones algebraicas.

Ejempfo X2 — 2X El cuadrado de un numero, menos su doble.

a)a*+ a’ + a
b) b* ~ 3b— 4
el x-y+ x° + y

d) x> p=z— 2n—2y ~ 2z



103 Halla el valor numérico de las expresiones algebraicas para los valores de las variables indicados en

cada caso.
(Ejemplo 3a — a’b + 5ab® — 2a° + b° + 1 paraa= —-1yb =2
3-1)-(1)2-2+5-1)-22-2(-1+2°+1=-3-2-20+2+8+1=-14

a)ba + 30— absia==-3y b= -4

I s e
b)—2a sia=3, y=2yz= -5

)2 -y +56x3siy=3yx= -2

104 Calcula el valor numérico del polinomio x* — 3x* — 3x* + 11x — 6 para los valores x = 1, x = 2
y x = 3. ;Cémo son los resultados obtenidos?

105 Laura tiene una coleccion de n sellos, y Javier, otra con la mitad de sellos que Laura. ;Qué expresion
permite calcular la cantidad de sellos que tienen entre los dos? ;Cuéntos sellos tienen si n = 2507

106 La expresion 2a + 3b + c tiene el valor numérico de 6 cuando a = 1y b = 1. ;Cuanto vale c en
este caso?

107 Un acertijo dice lo siguiente: “Piensa un nimero, multiplicalo por tres, suma al resultado 5, resta el
doble del numero inicial al resultado, resta 4 a ese resultado y resta de nuevo el numero inicial al
resultado”. ;Por qué el resultado final es siempre 17



B3 Monomios. Suma y resta

e Un monomio es una expresion del tipo a - x".

Solo se pueden sumar y restar los monomios.

108 Realiza las siguientes operaciones de monomios.
« a)b’® — 12b° + 8b° + 5b°

]
&

#)b— 12 + 86 > G = [} — 12 % B 5)b3='2b3|

e Monomios semejantes son aquellos que tienen la misma parte literal.

e La suma o resta de dos monomios semejantes es otro monomio semejante
a ellos cuyo coeficiente es la suma o resta de los coeficientes que se operan.

........'....................I.............................O....

b) 2a* — 3a* + ia“

2

b)Za"—3a“+%a“:(2—3+é)a“=(%—%+é)a4=

N
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109 Realiza la operacién indicada en los casos que sea posible.

Ejemplo 3y? + 4y?: no se puede porque los monomios no tienen la misma parte literal.

3
a) 6z — -A:z =
DLy + 4x® =
2

c) 6a? — 27 =

d) 9b® + 5p° =

110 Calcula el monomio que se obtiene en las siguientes sumas y restas.

2 28— F

Ejemplo 7cs_%C5+C5:(7_Z+ 1)C5=( 2 )c

a) 2a® — 9a® + 3a3% =

2

s - A
b)3z + 4z
c)x—§x=

8

529



Multiplicacic’m y division

de monomios
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i» El multiplicacién o divisién de monomios se realiza multiplicando o dividiendo por separado los 4
. coeficientes y la parte literal. No es necesario que los monomios que se multiplican o dividen .
T sean semejantes. =
. . . . . .
« ® Conviene recordar las dos propiedades de las potencias que aparecen en estas operaciones: "
L

: am,an=3m+n a_:]:am-n :
- a °
L ]

111 Halla el resultado de las siguientes operaciones.

L]

. a)%f- (-2y?) - 3y*

:;: i_?,_ &y 4___2'33+2—4__ ol
s algy’ s (&Yl 3y = —5 ¥ = smilye ==
: ““2OC3 _ _20 - 2 2

: b) = el onl- = |—h¢
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-20c¢?

b} 4c

9

=¥
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112 Une mediante flechas los productos de monomios que dan el mismo resultado.

‘Ejemplo x*> — 2x El cuadrado de un nimero menos su doble.

1.2
2&

o

3
4

3

o

d) (2a°)

)-6&3

b) (~3a% - (—2a?

) - (8a°)

- (32°)

[. (=a&") - (—6a?)

. (6a) - a°

IV. (33 - a

113 Realiza las siguientes divisiones de monomios.

b* 1
7b’

By TRy |
‘7b _7b

Ejemplo

4025
8z*

a)

18y° _

b}~ gr =

r

o =36b° _
3b
-2c¢%
=57 =



I3 Polinomios: grado y orden
©0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
® Un polinomio es la expresion algebraica formada por varios monomios no semejantes:
i Gt R el SR e P G
Cada uno de los monomios se [lama término.

® |os nimeros a,, a,_,,..., 1, 8, son los coeficientes, y x, la variable. El término que no tiene
variable es el término independiente.

® Cuando los términos de un polinomio se escriben en orden decreciente de sus grados se dice
que el polinomio esta ordenado. El grado de un polinomio es el mayor exponente al que esta
elevada la variable.
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114 Identifica el término independiente y el grado del siguiente polinomio y di si estd ordenado.

o 5 - 3 - 2x" + 9x + x

. El término independiente es —3, y el grado, 4.

L - - - P B P

« EIl polinomio no esta ordenado, porque los exponentes de los términos en x no estan ordenados de

. forma decreciente.

"
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115 Completa la tabla siguiente.

o oo | Coeficiente del término |  Término

. pol 1 Grado | Coeficiente del térming | . Términ Ordenad
rowomie - F B9 1 e mayor grado | independiente | o

) ol o Ak B B 5 =l 3 NO

6xF — 4 + 8% — 3x + 2

7+ 4x — 3x2 — X3

B ok Lon
3)( 2x+9x

116 Escribe dos polinomios que cumplan las siguientes caracteristicas.

\Ejemplo  Un polinomio de grado 5 que tenga el coeficiente del término de mayor grado igual a —2:
2%+ 47 - 9 + 6+ ¥

a) Un polinomio ordenado de grado 3 con el término independiente igual a 1.

b) Un polinomio de cuatro términos ordenado sin término independiente y de grado 5.



Suma y resta de polinomios
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La suma o resta de polinomios es otro polinomio que se obtiene sumando o restando los términos
semejantes, es decir, los que tienen la misma parte literal.

117 Dados los polinomios A(x) = 3x? — %x + x° — % yB&x)=1-x*+ %x — 2X3, calcula las expresiones
¢ Ak) + B(x) y Bx) — Ax).

@
]

» Primero expresamos los polinomios de forma ordenada, y luego procedemos a operar teniendo en
cuenta los criterios establecidos.

. T s_ 5 TP T % e s {3 1Y,

: a) Aix) + B(x) = 3x 4x+x 2+1 x+8x 2x3=—x*+(1-2)- %+ 3x + 5= X +

. L I e 2, (3 _2). £ BN ¥ a4 s omay Lo

: +(1 2)— X x+3x+(8 g x+2 5) = X x+3x+8x >

} b)B(x)—A(x)=—x”—2x3+gx+1—(x3+3x2—%x—%)=—x" +(-2 - x* - 3¢ +
¢ (3,1 L NS T

¢ +(8+4)x+(1+2)— X 3x 3x+8x+2

.
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118 Calcula la suma de los polinomios A(X) = x* — 2x* + 5x* + 6 — x y B(Y) = 4x> + 7x — 2x* + x* = 9.

119 Halla P(x) — Q(x), siendo P(x) = 4x + 7x* — x> = 3 y Q(x) = 2 + 5x — 2x* — x~

120 Realiza la siguiente operacion.

Ejemplo  (2x* — 5x° — 3x) — (4x3 = %x + 7) = 2y — B = Ix— 4%’ + —é—x - 7=

= (2- 4% - 5x2+(—3+%)x+ 7=—2x3—5x2+(~%+%)x+ 7= —2x'— X = 3x+ 7

(6x—4x3+2)+(3x—%+2x2+5x3)=



) Multiplicacion de polinomios
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El producto de dos polinomios es otro polinomio que se obtiene multiplicando cada término de

uno de ellos por todos los términos del otro. 5
..............l....l...'.l.......Cll.'.l.l......l......l........

121 Calcula el producto de los polinomios P(x) = 3x — x? y Q(x) = 2x* — 6x + 5x* + 2
®

L
s Px)-Qi) = (3x — x?) - (2x* - 6x + 5 +2)=3x-(2x* —6X + 52 +2) —x2- (2x* — 6x + 5% + 2) =
L

e = 6x°—18x%+ 15x° + 6x — 2x° + 6%x° — 5x* — 2x? =|—2)(5 + 6x° — 5x* + 21x° — 20%% + 6x|

L
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122 Dado el polinomio A(x) = 3x — 2 + x* — 7x*, realiza los siguientes calculos.

Elempio] (—8x°) - Alx) = —=8x* - (3x — 2+ X° — 7x%) = —24x* + 16x° — 8x¢ + 56X’

a)(—6) - Alx) =
b) 2x2 - A(x) =

c) (=5x%) - AlX) =

123 Calcula el producto de los polinomios P(x) = 6x* — 2x* + 4x — 3y Q(x) = 2x — 5. ;Qué grado
tiene el polinomio resultante?

124 Halla los siguientes productos.
Ejemplo (3x* — 4) - (9% + 5x — 6) = 3x% - (9 + 5x — 6) — 4 - (9%’ + 5x — 6) =

= 27x° + 15x* — 18x? — 36%% — 20x + 24 = 27x° — 21x° — 18¢ — 20x + 24

a)(2x + x> —5x%) - (6 — x) =

D) (7x* —6x2+3)- 2x+ x) =



[ Potencia de un polinomio. Identidades notables
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e Para calcular la potencia de un polinomio, se multiplica este por si mismo tantas veces como
indique el exponente: [P(x]" = P(x) - P(X) ... P(X)

e Hay unos casos muy utilizados que se denominan identidades notables:
_ Cuadrado de una suma: (a + b)? = a° + b* + 2ab
— Cuadrado de una resta: (a — b)?> = a? + b* — 2ab

— Suma por diferencia: (a + b) - (@ — b) = a® — b?

L ]
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125 Calcula el cubo del polinomio x? — 3x.

L

-3 = -3)- 66— 3J]- 0 — 3 =(x* =3¢ — 3+ 9%) - (¥ — 3x) =
= (X — 6x° + 9x)) - (¥ — 3xX) = x6 — 3x° — 6x° + 18x* + 9x* — 27¢ =|xf — 9x* + 27x' — 27%|
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126 Expresa en forma de potencia los siguientes productos de polinomios.

Ejemplo (6x2 + 3x — 2)- (6x* + 3x — 2)- (6x* + 3x — 2)- (6x* + 3x — 2) = (6x° + 3x — 2)*

a@x+ 5x)-2x+ 5x) - 2x+ 5x%) =
b)(Adx® —2x2+ 1) - (4x3 —2x* + 1) =

(3 —x+5x2+2x3) - (83—-x+5x2+2x% =

127 Halla las siguientes potencias de polinomios.

Ejemplo (2x + 3% — 1) =2x +3¢—-1)- 2x+ 3¥* — 1) =
= b B DXL R+ I - -2 -3+ 1 =9+ 120 - 28— 4x + ]

a)(3 + x + x%)? =

b) (x + 2)* =

c)(2x? — Bx + 1) =



128 Asocia cada producto con el tipo de identidad notable que le corresponde.

a)i3x+ 1)~ (3x— 1)
b) (2x° + 3% - (2x° + 3X) L (2 + by
c) (5x — 4) - (5x + 4)
) Op—~g) = (x=9)

e) (x* — 2 - (* — x}/

(7x+2)-7x+ 2)

L Il. (@ — b)?

. (@ + b) - (a — b)

129 Aplica las identidades notables para calcular las siguientes expresiones.

Ejemplo | (3x — 4x%)? = (3x)? + (4x%)? — 2 - 3x - 4x% = 9x% + 16x* — 24%°

a) (6x + 2 =
b)(5 — 8x?) - (5 + 8x?) =
el lxr— x°F =

130 Completa el término que falta en las siguientes identidades.
Ejempig} (5x° + 3x) - (5x* — 3x) = 25x° — 9x?
a)(4x — 12 =16x2+1— ..........
B} (Bx* & B = 2BX* + oiovavin + 60x?

)OO —-—7x)- O +7x)= .......... — 49x?

131 Sustituye los cuadrados por los signos + o — segln corresponda.

Ejemplo (8x + 3) - (8x — 3) = 64x° [ | 3= (8x + 3)- (8x — 3) = 64x% — 3

a) (x* + 4x)2 = x*> + 16x [_] 8x®
b) (5x — x3) - (5x + x3) = 256x% [ ] x°

c)(8x* — 2 =64x®[ |4 [ | 32x



COMPRUEBA LO QUE
~ HAS APRENDIDO
4. Polinomios -'

1 Calcula el valor numérico de las expresiones algebraicas en los valores que se indican
a)3a’ + bab — b’paraa= —1,b=2

b)2xy — xy? + S parax= 3,y = -2

2 Realiza las siguientes operaciones con monomios.

a)7c® — 3¢® + 9¢® =

b) (~822) - (%z“) -

=16y° _
2y

c)

3 Dados los polinomios P(x) = 4x* — 6x* + 8x + 3, Q(x) =5 + 2x> — xX* + 2x*y R(x) = x* — 2,
calcula las siguientes expresiones.

a) P(x) — Q(x) =
b) P(x) + Q(x) =
c) Q) - R(x) =

4 Aplica las formulas de las identidades notables para obtener las expresiones siguientes.
a4+ 3% -4 - 3x =

b) (2x — x?)? =

10



98.

99.
100.

101.
102.

103.
104,

105.

106.
107.

108.
109.

110.

111.
112.

113.

114.
115.

116.

117.

118.
119.

120.

121.
122,

123.
124.

125.
126.

Rl WP e N
33:2!54173!35:5!35:8167:13}
&= 21, 8 =34, 4,= 55

a; = —6; a3 = 18, a, = —108

16
a) 7c b) 3y — 6 c)b2+§

a) La suma del cubo, el cuadrado y el
propio numero,

b} Un ndmero al cuadrado menos el
triple de dicho ndimero menos cuatro.

¢) La suma del producto de dos
numeros y de sus cuadrados.

d) El producto de tres ndmeros menos
el doble de cada uno de los nimeros.

a) -15  b) 10 c) 13
P(1) = 0; P(2) = —4; P(3) = 0
n+%3n

1

Porque el resultado no depende del
niumero elegido.

b

a) 2b* b) —%a“
a) &z
4

b) y c¢) No se puede
d) 14p°

_45E 14 . 5
a) —4a b) 3 7 c) g X
a) —y* b =5¢°
a-1V; b-lll; c-1; d-1l
a) bz2 b) —3y* c¢) —12b7 d} %c
a, = —3, grado = 4; ordenado
| Polinomio  |Grado | Coef. | 2, |Ord.
3+ x—x°+9 7 -1 [ 9] No
6x*—4x3+ 8x%— .
—3x+2 4 6 |2] s
74+4x-3x*-x3] 3 -1 | 7| No
i 6 _ A _,2_ 2 _21',
3X 2x +9x 6 3 0l si

Posibles soluciones:

a) 4x° — 3x* + 8x* — x* + Bx
b) x> + 3x* —2x* + x* + 7x

a}—x“—13+3x2+éx—%
X +3* -2+ x>+ 6x—3
X—x*+7x*—x-5

X 29X+ %
—2x% + 6x° — Bx* + 21x® — 20x° + 6x
a) 42x" — 6x* — 18x + 12

b) —14x° + 2x® + 16x* — 4x°

c) 36x% — 6x7 — 16x° + 10x*

12x* — 34 + 184* — 26x— 15

a) 5x* — 39x% + 4x® + 12x

b) 7x” + 8x* — 9x° + 6x

c) —15x5 + 9x° —42x* + 28x° + x* — x
XP = 9x% 4+ 27x* = 27%°

a) (2x + 5x??

b) (4x* — 2x + 1)

c) (3 — x+ 5x* + 2x%

127.

128.
129,

130.
131.

132.

133.
134.

135.
136.

137.

138.

139.
140.
141.
142.
143.

144.
145,
146.
147.

148.
149,
150.
151.
152.

153.
154.

155.

156.
157.

158.
159.

160.
161.

162.

163.
164.
165.
166.
167.
168.

ayx*+2x*+ 13x* + 12x+ 9
b)x* + 6x° + 12x+ 8

c) —20x° + 29x% — 10x + 1
a-1ll; b-1; c-lll; d-11; e-1l; -1

a) 36x% + 24x + 4

b) 25 — 64x*

c) x% + x® —2x"

a) 8x b) 36 c) 21

a) + b) — c) +, —

41

19

a) Si b) Si

ayc

a3 b=l ¢ -8 d) 0
-1 3 9

a) = b) 8 c) 14
11 3

o T
—23 38 —-33

12 unidades

36 € los pantalones y 18 € la camiseta
Alumnos: 50. Alumnas: 70

816

Ancho: 14 cm. Largo: 20 cm
140 euros

15 minutos

a) Si b) No c) Si

a) —x’+5x+4=0
g=—Lib=5¢c=4

b).xo+ Bx=0 g=1,.b=5 =0

Las dos son soluciones.

a) Si b) No c) No
ayc

a) £t6 b) =4 ¢} =6 dy £2
a)0y5b c) Oy7

D Oy7 A0y

XxX=7yx= -6

alx=—-2yx=-5 c)x=—-1lyx=-7
b)x=2yx=-4 d)x=5yx=-4
alx=1lyx=-3 c¢c)x=5byx=-8
b)x=6yx=—-3
alx=2yx=-7 blx=T7yx=2
alx=6yx=-8
17, 18y =1F, =18

8 9y-8,-9
12,14y -12, -14
L9y —i,=9

Si x = 4, los nimeros son: 9, 11y 13.

Si x = —7, los ndmeros son: —9, —11
y —13.

+26

606 (-8)

11 cm

6 cm

8ylém

Base: 14 cm. Altura: 2 cm

169
170
171

172

173.
174.
175.
176.
177.

178.
179.
180.

181.

182.
183.
184.
185.
186.
187.
188.
189.
190.
191.
192.
193.
194,
195.

196.
197.
198.
199.
200.
201.
202.
203.
204.
205.
206.
207.
208,
209.
210.
211.

212,

. Base: 250 m. Altura: 150 m

. 70,7 cm

.[Bx—-y=10 j
[_J; +y2y =g No es solucién.

.a)[(—x+4y= -1 b)[-2x+3y= -
[x+2y=—1 {6x+9y=5

a) y b) No. o R
Son soluciones.

x=-22,y=10

alx=1,y=2 blx=-2,y=-!

alx=-1,y=3

b)x=3,y=2

==l = =5

x=3,y=0

a)x=3,y=2 blx=2,y=1
-10

ax=7y= 3
b)x=-1,y=1
x=-1,y=-6

42 chicos y 22 chicas

Eva: 26 cromos. Juan: 52 cromos.
50y 75 litros

10y 28

Tebeo: 4 €. Revista: 9 €

Ana: 45 €. Jorge: 15 €

30 alumnos, 600 €

Coleccién: 110 €. Paga de Ana: 35 €
17,5 cm?

8y28

4m

Padre: 41 anos. Madre: 40 afios

Lado desigual: 12 dm
Lados iguales: 10 dm

No
Poligonos: b, ¢, d, ey g
acyd
a) No b) Si ¢) No
a) 60° b) 25° ¢} 5%
60°
69°
a)37cm b)29dm «c) 97 m
a) becm b) 55 m
h=346cm; b= 10,58 cm
53m
332m
9,17 m
17,08 m de cable
Ver dibujo en pagina 80
f"/\\
//, \\ \
X
F Y % A
: 14 cm -
///‘\\
-~ J.'{ ‘\
-~ \ ;
10 cm

11



12



